

“三严三实”专题教育

责任需要敢于担当 担当必须严以律己

●八角街道党工委副书记 宋永红

“三严三实”专题教育的学习研讨已经进入到第二个专题,作为践行“三严三实”要求的重要任务,严以律己的具体要求是什么?习近平总书记已经给出明确答案,这就是要“心存敬畏、手握戒尺,慎独慎微、勤于自省,遵守党纪国法,严守政治规矩,做到为政清廉。”我们党从诞生之日起,就把严以律己作为一条重要标准,对每一个党员提出要求。面对新形势、新任务,严以律己更是加强干部思想和作风建设的重要原则。我们常说一句话把责任扛在肩上,其重要的保障就是用好严以律己这一修己正身之道。

律己修德,是干净做人的基本要求

律己,不言而喻,是对自己要求严格,自古以来人们就把律己当作做人的美德。文学家萧军说过一句富有哲理的话:“好人不见得是好官,但好官必须首先是好人”,这个好人一定是有德行的人,对自己有约束的人。一个人无论年龄、职业、收入等等,律己修德不仅是最起码的道德底线,也是最基本的道德责任,它体现在做人做事的方方面面。很久以前曾经读过一个国外的小故事:有一位面包师傅经常到一家农场买牛油。面包师傅

发现每回购得1.5公斤重的牛油块,都偷斤减两,而且问题一再重演。忍无可忍之下,他将农场主揪送法办。农场主给法官的答案则令众人无语,他说:根本不需要砝码称重,因为当面包师傅很赏光地到农场买牛油,我也决定采购他做的面包。每次就用他送来的1.5公斤面包当作砝码,称出等重的牛油回卖给他。如果认为被欺诈,这不是我的错……

这就是做人最基本的要求——你的行为就是别人对待你的那杆秤。想让这杆秤称出公平、公正,就要在社会生活的方方面面,用正确的道德规范约束自己。在做入上,律己是一种美德,是一种素质,在做官上,律己是一种基本要求、基本素质,正所谓“源清则流清,心正则事正”。

严以律己,是规矩从政的基本准则

严以律己体现在为官从政上,就是严守政治纪律和政治规矩,这也是为官从政的基本准则。作为领导干部,仅仅是律己是不够的,必须在律己前加一个“严”字——严以律己。在这里,严以律己应成为一种信仰。不论你的职位多高,责任多大,你的言行举止都必须对组织负责,对社会负责,对群众负

责,在纪律的范畴内和规矩的框架下言与行。因为,你的言行就是组织评价你的那杆秤。

习近平总书记多次强调要严明政治纪律和政治规矩,强调要把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置,强调“加强党的建设,必须营造一个良好从政环境,也就是要有一个好的政治生态……恪守规矩……在各种诱惑面前经得起考验。”足以说明政治纪律和政治规矩在统一全党思想上的重要作用,足以说明它是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规范和规则,足以说明它是党健康发展的生命线,是永葆党的先进性、纯洁性的重要保证。

衡量一个领导干部是否守纪律、懂规矩,一要看在大是大非问题上有没有正确立场和鲜明态度,二要看如何对待和处理个人私欲与党性原则,三要看在实际中是否做到了严守政治纪律和政治规矩。“人不以规矩则废,党不以规矩则乱。”党员干部做到严以律己,一要树立政治纪律和政治规矩的意识。明确政治纪律和政治规矩,是不可逾越的底线、不能触碰的红线,是真正带电的高压线,必须不折不扣地得到遵守。二要模范地遵守政治纪律和政治

规矩。模范遵守党章,坚决维护纪律,在政治上讲忠诚、在组织上讲纪律、在行动上讲原则,在面对各种诱惑时保持政治定力、守住法纪底线。三要始终保持清醒坚定的政治立场,正确处理保证政令畅通和立足实际创造性开展工作的关系,做到在任何情况下政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏,永葆共产党人政治本色。

“举头三尺有神明”,这里的“神明”就是规矩。严以律己就是要常常拿起规矩这把尺子量量自己,拿起纪律的铁扫把扫扫尘土,坚守从政的政治底线、法纪底线、道德底线,做到不沾不染、清正廉洁。

严以律己,是忠诚履职的基本保障

严以律己体现在忠诚履行职责上,就是守土有责、守土尽责、敢于担当,这既符合好干部的“五条标准”之一,也是党员干部重要的政治品格。区委对干部提出“十要十不准”其实就是严以律己的总要求。只有严以律己才能真正担当。一个领导干部如果自己不干,对他人就会缺少一份威信。如果自己对规矩视而不见,对他人就会丧失一份说服力,搞

一次特殊就会留下一个口实,谋一次私利就会失掉一份民心。因此,把严以律己作为至关重要的生命线怎么强调都不为过。

当前,在四个全面的总要求下,在我区全面深度转型、高端绿色发展的总基调下,社会治理面临着巨大的考验,如何开创工作的新局面,如何凝聚广大群众,既是责任的考题,更是作风的考题。考验的是领导干部严以律己的作风与敢于担当的责任,交出的答卷也是群众评议你的那杆秤。作为街道党务干部,就要在实际工作中把严以律己这个共产党人优秀的政治品质继承和弘扬,保持政治上的坚定、理论上的清醒。谨记权力就是责任,责任就要担当,担当需要严以律己。发挥好党建统领作用,紧紧抓住精神家园建设这个魂,坚定理想信念,对照“十要十不准”要求,纠正“不严不实”、谨防“为官不为”,炼就思想上的金钟罩;紧紧抓住民生家园建设这个根,在解决人民群众最迫切、最根本、最突出、最普遍的信访代理、居家养老、文化惠民、环境秩序等事项上,按照民生家园“导航仪”指引的目标,出真招、出实招、见成效,让人民群众满意。

严以律己 抒写改革新篇 以身作则 争创一流队伍

●城市管理监督指挥中心副主任 王清

随着“三严三实”专题教育的不断深入,我区城市管理体制改革正进入“攻坚阶段”,事关改革的各项政策、制度陆续完善;各项重点工作进入实质性推进阶段。石景山区城市管理监督指挥中心作为城市管理系统中一支不可或缺的新兴力量,正在通过有效发挥协调、监督、指挥、考核、评价等核心功能,努力为全区的城市建设、管理、运行等各个方面做好服务保障工作。“三严三实”专题教育的开展,正如一泉甘露,为我们这个新兴的城市管理力量指明了方向,希望通过专题教育,有效促进中心的全面发展,努力打造一支“信仰坚定、能力突出、敢于担当”的全市一流的城市管理监督指挥队伍。

对第二阶段“严以律己”的理解

严以律己是立身之本,更是为政之基。严以律己检验着严以修身的成效,只有严以律己,才能严以用权。对领导干部而言,律己不严,不仅自己身败名裂,更会损害党和政府的形象。心悬“律己之剑”、心存敬畏、手握戒尺,做事才能有所顾忌,行动才能不忘法纪。严以律己,就是要将“三严三实”作为做人、为官的内在自觉和行动标准。领导干部在严以律己上要敢

于“画地为牢”,自觉做到在法规规范和道德面前不逾矩。以敬畏为“牢”。对百姓心存敬畏,始终坚持一切为了群众、一切依靠群众,多干为民谋利、为民造福之事;对法律心存敬畏,主动维护国家法律和党的纪律的权威,坚持严明纪律、依法依规办事;对担当心存敬畏,时刻不忘肩负的责任和使命,努力创造经得起实践、历史和人民检验的业绩。

我个人认为领导干部要做到严以律己,一个很重要的方面就是在形形色色的考验面前,要做到谨小慎微,从自己做起,从小事改起,从点滴抓起,在任何时候都必须稳得住心神、把得住操守、管得住小节。勿用“小聪明”,要遵守规章制度,不能在金钱面前动起“小九九”,不能在项目中打起“歪主意”,更不能利用职务之便为自己“捞一把”。要始终保持一颗平常心,做到为人处世,长留一份宁静;履职从政,多存一点淡泊。古人云,“益者三友,损者三友”,领导干部在交友上要慎重、自重,远离一些别有用心的小人,多同普通群众交朋友,多同基层干部交朋友,多同专家学者交朋友,从中获取健康成长正能量,为事业发展提供强动力。

对于自身查摆的问题、对于领导同事群众的批评,认真对对号、人人入座,以较真的精神,列出单子、排出工期,一步一个脚印地抓问题,一件一件地抓到底。问题整改要走向前一步、抓深一层,既要在思想上“补钙”,又要心存“戒尺”,切实把心灵上、行动上的问题解决到位。

在践行“严以律己”中全力做好各项重点工作

当前,石景山区城市管理工作正面临着前所未有的机遇和挑战,“八个高端”体系建设,目标远大,影响深远。作为城市的管理者,要想顺利通过这场“大考”,向党和人民群众交上合格的答卷,就必须要有敢为人先的魄力、攻坚克难的决心和持之以恒的毅力。我们有信心,努力把我区城市管理工作提高到一个新水平。

第一,要全面加强中心的内部机构建设。加紧办公场所的搬迁,尽快实现中心工作高效运转,充分发挥城市管理协调、指挥、监督、考核、评价等职能作用,确保核心业务有序进行。加强党组织建设,成立党总支,不断完善和健全党内生活,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用。

第二,有序推进“多网、五中

心”建设工作。坚持以网格化体系建设为指导,以网格化城市管理平台为基础,以案件流转流程为主线,整合、完善各城市管理部门的城市规划、城市运行、城市监管、行政执法等相关数据资源,构建“一库支撑、双轴指挥、三级平台、五中心联动”的科学城市管理区级平台。

第三,实现考核评价促进城市管理的突出作用。根据市信息化城市管理专项考核结果,及时调整工作措施,落实好专项考核工作。同时不断探索社会化考评方式,引进第三方社会力量进行考评,客观、有效地促进城市管理各项工作再上新台阶。

第四,要重点抓好三支队伍建设。一是狠抓机关干部队伍建设。建立健全干部实绩档案,通过大兴学习之风,努力建设“学习型”干部队伍;大兴实干之风,努力建设“服务型”干部队伍;大兴廉洁之风,努力建设“廉洁型”干部队伍;大兴创新之风,努力建设“效能型”干部队伍。二是做好监督员队伍建设。建立情况摸底一例会走访一制度落实一改进工作一凝聚队伍的工作流程。严格落实《五个一票否决制度》和《监督员管理制

度》。以案件质量、响应时间、出勤情况、隐患排查等为重点,加大巡查力度,不断探索新型工作机制,更好地发挥监督员骨干的模范带头作用。三是加强话务员队伍管理。制定《话务员管理细则》,开展业务知识的“自查、互学”活动,落实个人案件日处理量的统计及公示制度,创新“话务员一街道”相对定向方式,提高案件签发效率,开展“团队服务一快乐分享”及“网格知识大比拼”等主题活动,提高话务员队伍业务能力。

抓工作落实,是我们党执政能力的重要体现,也是对各级领导干部工作能力的重要检验。我们要紧紧围绕目标和任务,努力提高抓落实的能力和水平,突出工作重点,抓住关键环节,明确主攻方向,分清轻重缓急,结合实际,因地制宜,借城市综合管理体制改革春风,以“三严三实”专题教育为契机,确保各项工作落实到位,实现城市面貌焕然一新,全力以赴为打造一支“信仰坚定、能力突出、敢于担当”的全市一流的城市管理监督指挥队伍而不断努力,为实现我区“融合山水谋发展,建设首都西大门”的美好愿景而贡献我们城市管理者的力量!